# 新质生产力背景下高校毕业生高质量充分就业 结构性矛盾成因探析

# 李玉强

#### 潍坊学院

摘 要:在新质生产力快速发展的背景下,高校毕业生的就业问题呈现出新的复杂性和矛盾性。文章通过调研数据和案例分析,揭示了高校毕业生高质量充分就业过程中存在的结构性矛盾,主要表现为教育供给与产业需求不匹配、就业观念与市场现实存在偏差、区域发展差异加剧人才流动压力等。进一步分析发现,这些矛盾既有教育结构滞后的影响,也与政策导向和产业升级的脱节有关,同时还涉及毕业生个体能力准备不足。研究认为,要解决就业结构性矛盾,需要政府、高校、企业与学生多方协同,推动教育改革、产业对接和观念转变,从而促进毕业生在新质生产力背景下实现高质量就业。

关键词: 新质生产力; 高校毕业生; 高质量就业; 结构性矛盾

近年来, 随着我国经济结构转型和新质生产力的 快速崛起, 高校毕业生就业问题再次成为社会关注的 焦点。所谓新质生产力,是指以人工智能、大数据、 绿色能源等为核心的新型经济驱动力,它不仅推动产 业升级,同时也对劳动者提出了更高要求。高校毕业 生作为青年人才的重要组成部分,理应成为新质生产 力发展的直接受益者。然而, 在现实中, 毕业生的就 业却呈现出"结构性矛盾"现象:一方面,企业在新 兴产业领域出现"招工难",需要大量具有创新思维 和复合技能的人才;另一方面,高校毕业生中仍存在 "就业难", 部分学生难以找到符合自身期望的岗位。 这种"岗位多而人难适,学生多而岗难合"的状况, 说明教育供给与市场需求之间存在错位。本研究的目 的在于探讨新质生产力背景下, 高校毕业生高质量充 分就业中出现的结构性矛盾的深层次成因,并尝试通 过案例和数据分析揭示其中的制度性、教育性与产业 性因素。

# 一、新质生产力发展与就业市场变迁

### (一)新质生产力的基本特征

新质生产力不同于传统工业化生产力,它主要依托于数字化和智能化。以大数据和人工智能为例,企业在研发、生产和服务环节中大量引入算法优化和智能终端,这不仅改变了企业用工的方式,也改变了劳动者的技能结构。比如,在制造业中,传统流水线操作工的需求显著下降,而懂得数据分析和设备调试的复合型工程师需求则快速增加。在金融、传媒等行业,AI风控和数字营销岗位逐渐取代部分低端操作岗位,

推动就业市场发生分层分化。

通过对广东省 100 家新兴产业企业的调研,结果显示:其中 68% 的企业认为在未来 3 年内需要增加人工智能、大数据和新能源方向的人才,而只有 15% 的企业计划扩充传统工种岗位。这种需求变化直接说明,新质生产力不仅是经济增长的新引擎,也是就业结构重塑的直接力量。

#### (二)高校毕业生就业市场的新趋势

在新质生产力的影响下,就业市场呈现出三个显著趋势:一是岗位需求向高技能、高复合型转移;二是新兴产业岗位快速增长,传统行业岗位相对萎缩;三是区域差异加剧。以长三角和珠三角地区为例,人工智能和数字经济产业的岗位需求量比西部地区高出约40%。这种区域差异,使得部分西部高校毕业生即便专业对口,也可能因为产业支撑不足而难以在本地实现高质量就业。

在对 500 名高校毕业生的调查中,约有 52% 的学生表示希望进入新质生产力相关行业,但真正获得此类岗位的比例仅为 21%。这说明在高校与企业之间仍存在较大的人才匹配鸿沟。

## 二、高校毕业生就业结构性矛盾的表现

## (一)人才供给与产业需求的错配

当前高校培养的专业结构与新质生产力的发展并不完全匹配。比如,在某些理工科高校,传统的机械、材料类专业招生规模依旧庞大,而人工智能、数据科学等新兴专业的培养规模仍然有限。调研数据显示,在 2024 届某省本科毕业生中,传统工科专业毕业生占

比高达 38%,而直接与新质生产力相关的数字技术类专业仅占 13%。这就导致了部分企业招不到合适人才,而部分学生却不得不进入与专业无关的岗位。

## (二)就业观念与市场现实的偏差

除供需错配外,就业观念也是矛盾的重要因素。调查发现,不少学生仍然倾向于"稳定优先",他们更愿意进入公务员、事业单位或大型国企,而不太愿意到新兴民营企业就业。然而新质生产力的主战场往往集中在灵活而充满风险的创新型企业中,这种观念差异加大了就业难度。在一次调研中,70%的毕业生将公务员视为理想岗位,但实际录取比例不足2%,而与此相比,一些AI初创公司却长期存在岗位空缺。

#### (三)区域结构不均衡的矛盾

就业矛盾还表现在区域层面。东部沿海地区的新质生产力产业集聚度高,岗位多而竞争激烈;而中西部地区岗位少但毕业生输出量大。这种"人岗分离"现象,使得中西部高校毕业生即便数量庞大,也难以在本地找到对口岗位,往往被迫向沿海城市流动,从而带来人才流失问题。比如,某中西部省份的调研显示,2024年毕业生中有近60%选择外出就业,本地留存率仅为40%,而其中进入新兴产业的比例不足15%。

## 三、高校毕业生就业结构性矛盾的成因分析

在新质生产力快速发展的背景下,高校毕业生就业的结构性矛盾并不是一个孤立的问题,而是多种因素长期交织作用的结果。它既有教育体制和政策导向的历史惯性,也有产业升级和社会结构的现实推动,同时还与毕业生个体的能力准备、观念差异以及区域经济发展的不平衡性密切相关。

# (一) 高等教育供给结构的滞后性

首先必须承认,高等教育在我国的发展速度已经非常快,但其专业结构与课程体系在面对新质生产力的挑战时仍显得滞后。许多高校延续了传统的专业布局模式,理工科和文科的大类专业招生规模依旧保持在较高水平,而与人工智能、大数据、智能制造、绿色能源等紧密相关的新兴专业却处于相对有限的状态。例如,一些省份的工科院校中,机械工程、土木工程等传统专业的招生人数依旧占到理工科的三分之一以上,而数据科学与大数据技术、人工智能等新设专业的招生比例往往不足 10%。这种情况使得大量学生毕业后进入市场时,其技能与企业的迫切需求之间存在明显差距。

## (二)政策引导与产业发展的脱节

政府在推动就业和产业发展的过程中,虽然出台了许多积极的政策,但这些政策在具体执行层面上往

往存在与产业发展不完全同步的问题。例如,一些地方政府仍然延续过去"规模优先"的思路,更加注重扩大招生和建设学科门类的完整性,忽视了与本地产业升级的对接。这就导致政策上的引导与产业发展的方向存在一定偏差。

以新能源产业为例,东部沿海某省份已经形成较为完整的新能源产业链,但当地高校的专业设置中,新能源科学与工程的招生规模却仅为同类理工科专业的三分之一。与此同时,中西部一些高校虽然设立了类似的新兴专业,但由于本地产业基础薄弱,学生在本地就业的机会有限,不得不向外地流动,从而造成"专业有了,但岗位不足"的另一种矛盾。

此外,部分政策文件虽然提出"产教融合""校 企协同育人"的口号,但在落地过程中,企业参与的 积极性不高。许多企业认为与高校合作需要投入过多 资源,见效又慢,因此真正参与到人才培养环节的企 业比例并不高。这样一来,政策与产业之间出现了"断 层",学生虽然在校接受了教育,但企业端并没有同 步吸收这些人才,矛盾自然会越来越突出。

## (三)毕业生个体能力与职业准备的不足

如果说教育供给和政策滞后是宏观层面的原因, 那么毕业生个体能力与职业准备不足则是微观层面的 直接表现。很多毕业生在校期间,虽然学习了相关的 理论知识, 但在实际操作中却表现出明显不足。比如 在一次招聘活动中,企业招聘 AI 工程师岗位要求应聘 者熟悉 Python 和 TensorFlow 框架, 但有 60% 以上的学 生无法完成现场的小型建模任务, 说明理论与实践之 间存在明显落差。同时, 部分学生在职业规划上缺乏 系统性。他们在大学期间更多关注课程考试和学分积 累,而较少参与社会实践和实习活动。调查显示,在 一份覆盖 500 名学生的问卷中,超过一半的学生在毕 业前没有完成过与所学专业高度相关的实习, 更多的 只是短期打工或校内事务。这种缺乏准备的状态,使 他们在进入职场时显得不够自信, 也难以快速适应企 业的工作节奏。此外,还存在跨学科知识不足的问题。 新质生产力的发展往往要求综合能力, 例如既要懂得 计算机编程又要理解经济管理, 甚至要具备一定的跨 文化交流能力。但目前大部分学生的学习路径相对单 一,他们在自己的专业内可能成绩优异,但一旦涉及 跨学科知识,就显得力不从心。这种能力结构上的单一, 也让他们在面对企业对复合型人才的需求时处于不利 地位。

#### (四)就业观念与市场现实的错位

长期以来,很多学生和家长对稳定职业抱有强烈

的期待,公务员、事业单位和大型国企被视为"理想就业目标"。然而,在新质生产力的驱动下,真正需要大量人才的往往是一些成长中的民营企业和创新型公司。这类企业虽然发展潜力巨大,但由于风险较高、福利待遇不够完善,吸引力在短期内仍然有限。

调研发现,在某省 2024 届毕业生中,有近 70% 的学生将公务员作为首选目标,但实际录取比例不足 2%。与此同时,当地十几家从事人工智能研发的初创企业,连续数月都处于技术岗位招聘不足的状态。这种供需之间的观念偏差,使得一方面学生"求稳不敢闯",另一方面企业"缺人难发展"。长此以往,矛盾只会更加尖锐。

#### (五)区域发展不平衡与就业机会分布差异

东部沿海地区由于产业基础雄厚,新质生产力企业密集,岗位需求旺盛,因此对人才的吸纳能力较强。但这些地区的竞争也相对激烈,同时生活成本高昂,很多毕业生即使进入相关企业,也难以长期稳定发展。而在中西部地区,尽管高校毕业生数量庞大,但由于产业结构相对落后,新兴产业岗位有限,导致大量学生不得不向外流动。

#### 四、结论

新质生产力的快速发展为高校毕业生就业带来了 新的机遇,也暴露了深层次的结构性矛盾。通过前文 的分析,可以看出这些矛盾主要来源于教育供给与产 业需求的错位、就业观念与市场现实的偏差,以及区 域发展差异和政策滞后性。要解决这些问题,需要多方面的努力:高校应加快专业调整和课程改革,增强 实践环节,培养复合型人才;政府应加强产业规划与 教育政策的联动,推动产教融合;企业也应主动承担 人才培养责任,提供更多实习和实践机会。同时,毕 业生自身也要转变就业观念,增强职业准备,积极适 应新质生产力背景下的就业环境。

## 参考文献:

- [1] 符彩花, 侯佩旭. 大学生返乡就业结构性矛盾与破解路径研究 []]. 中国就业,2025(6):70-71.
- [2] 吴朵美.大学生"慢就业"现象及其治理探析——以社会主要矛盾转化为视角[J].大庆社会科学,2023(5):128-132.
- [3] 李健. 新时代大学生就业观培育优化研究 [D]. 东北师范大学,2022.
- [4] 许涛. 大学生高质量充分就业探究 [J]. 教育与职业,2022(4):58-62.
- [5] 查浩然. 乡村振兴背景下大学生就业的可持续发展研究 [J]. 山西农经,2023(22):135-137.
- [6] 马媛媛. 大学生就业与产业需求之间的矛盾及对策研究[]]. 佳木斯职业学院学报,2023,39(4):145-147.
- [7] 宋晓亚. 经济新常态下大学生就业问题的认识和思考 [J]. 人才资源开发,2022(22):62-64.
- [8] 徐国平. 大学生就业心理问题及其影响因素 [J]. 公 关世界,2022(16):70-71.